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Equilibres d'un solide soumis a des forces concourantes

Exercice n°1 :

On réalise le dispositif ci-dessous. AB est un plan horizontal. (R) est un ressort de raideur k =
50 N/m ; (f) est un fil de masse négligeable, (C) est une poulie de masse négligeable, m et m'
sont des masses marquées m =100 g et m'=200 g s et g = 10 N/kg.
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1) Faites l'inventaire des forces extérieures qui s'appliquent sur chaque masse.
2) Etablis la condition d'équilibre pour chaque masse.

3) En déduis I'intensite de la tension du ressort.

4) Détermine I’allongement Al du ressort.

Exercice n°2 :
Un dispositif constitué de deux ressorts (R, et R,) et d'un anneau de poids et de dimension

négligeables est représenté comme l'indique la figure ci-dessous.
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Le ressort (R;) a une longueur a vide lo; = 10 cm et s'allonge de 1 cm pour uns force appliquée
de IN. Quant au ressort (R»), il a une longueur a vide 1o, = 15 cm et s'allonge de 3 cm pour une

force appliquée de 1N. Les deux crochets fixant les ressorts aux extrémités sont distants de
AB=30 cm.

1) Calculer les constantes de raideur k; et k, des ressorts. Que constates-tu ?

2) Quelles sont les forces qui s'appliquent sur I'anneau ? Les représenter qualitativement.
3) Ecris la condition d'équilibre de 1'anneau.

4) Détermine les longueurs 1, et 1, des ressorts.

5) En déduis la tension de chaque ressort.

Exercice n°3 :

Un corps A de masse m = 300 g repose sans frottement sur un plan incliné d'un angle

oc = 30° avec I'horizontale. On donne g =10 N/kg. La réaction du plan sur le corps A est
perpendiculaire au plan. Ce corps est maintenu sur le plan incliné par I'intermédiaire d'un
ressort faisant un angle 3 avec la ligne de plus grande pente du plan.
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1) Faire le bilan des forces qui s'exercent sur le corps A

2) Ecrire la condition d'équilibre du corps A.

3) En déduire l'expression de l'intensité T exercé par le ressort sur A en fonction de I'angle 3,
oc, m, et g.

4) Calculer T pour f=0°;p=30°; B=060°

5) En déduire dans chaque cas précédent 'allongement Al de ce ressort de raideur

K =50 N/m.

Exercice n°4 :

C

Une barre homogene OB de masse m =10 kg est articulé en 0. Elle est maintenue er
equilibre a I'aide d'un fil inextensible et de masse négligeable.

On donne : OB =20A =0C =2 m ; CAO =90° ; g = 10 N/kg ; A milieu de [OB]

1) Définir et représenter les trois forces extérieures appliquées a la barre.
2) Rappeler les conditions d’équilibre de la barre.

3) Déterminer I'angle 0CAd

4) Calculer l'intensité de la tension _T) du fil et de la réaction I_;\ de l'articulation en O
a) Graphiquement : échelle 20 N —>1 cm
b) Par la méthode analytique.

Exercice n°5 :
On considere 1'équilibre schématise ci-dessous. Le fil a une masse négligeable. La poulie est

sans frottement, les plans inclinés et les objets S, et S, sont parfaitement lisses.
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1) Représenter les forces s'exercant sur S, puis sur S,

2) Etablir I'expression qui relie m;, m, , oc; , oc»

3) Application numérique :

L’¢quilibre est réalisé avec m; = 100 g ; m> =130 g ; oc; =30° Calculer oc>

Exercice n°6 :
Une poutre homogéne (AB) de masse m est posée contre un mur vertical ; le sol est rugueux et

>
horizontal ; I'action du mur sur la poutre est une force R localisée perpendiculairement au mur

vertical ; celle du sol est une force ﬁg localisée en B.
Ondonne: OA=4m; OB=3m; m=80kg; g=10N/kg.

O

1) Représenter les forces s'exercant sur la poutre.
2) Enoncer la condition d'équilibre de la poutre.

3) Quel est I'angle que fait la direction de F'_:B avec la verticale.
4) Calculer alors les intensités R et Rp.

Exercice n°7 :
Une spheére de rayon r = 8 cm et de masse m =1,7 kg est maintenue le long d'un plan

parfaitement lisse, incliné d'un angle oc = 40°, par un fil AB de longueur 1 =2 5 cm et de
masse négligeable.

.
1) Calculer I'angle 3 que fait le fil avec le plan incliné.

2) Représenter les forces qui s'exercent sur la sphere.

3) Calculer en utilisant le repere indiqueé sur la figure, la norme de chacune des forces. On

donne g = 10 N/kg.

Exercice n°8 :
Le systéme représenté dans la figure (1) est en équilibre | il est composé d'un corps (S) homogéne de

masse m=600g et de masse volumique ©

anneau

figure (1)

le corps S

quuido_.ll;.
\
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Le corps est & moit1é immergé dans un liquide de masse volumique o, etil est suspendu (avec
aun fil et lié¢ & un anneau de masse m".
L'anneau est maintenu en équilibre par un fil et deux ressorts:

-un ressort K] qui exerce sur le corps S une force horizontale Fl_

-un ressort Ra qui exerce sur le corps S une force horizontale £, faisant un angle @ = 30° avec I'horizontale.

(le fil est inextensible et exerce sur le corps S une force 7 ).
On donne g=10N/kg

Etude de I'equilibre du corps (S):
1) Faites le bilan des forces qui s'exercent sur le corps S.
2) Représentez les forces qui s'exercent sur le corps (S).
3) 3-1-Calculer I'intensité du poids du corps (S).

. s
3-2- Sachant que la masse volumique du corps S : 2= 7 (V: volume du corps et m sa masse).
et la masse volumique duliquide g; = %p

Donner l'expression de I'intensité de la poussée d’Archimede enfonction de valeur m et g , pus
calculer sa valeur.

3-3- En appliquant la condition d'équilibre du corps S , montrez que l'intensité de la force7 est 7=44 -
ftude de l'equilibre de I'anneau:

1) Faites le bilan des forces qui s'exercent sur I'anneaun.

2) Représentez les forces qui s'exercent sur l'anneau.

3) 3-1)En utilisant la méthode analytique montrer que l'intensité du poids de I'anneau est P'=2IN, sachant que
l'intensité de la force 5, est 7, = 12.
3-2) En deduire la valeur de la masse m’ de I'anneau.

4) Déterminer la valeur de I'intensité de la force FI exercée par le ressort X, Surl'anneau.

5) Determiner la constante de raideur ks du ressort R2 sachant que son allongement est Af ., =6cm

Exercice n°9 :
Deux ressorts R, et R, de méme longueur naturelle et dont les raideurs sont :

k; = 100 N/m et k> =2 00 N/m. Sont disposés comme le montre la figure ci-dessous. En
utilisant un dispositif de masse négligeable, on suspend une masse m au systeme.

L/7 /_/ / f/ IHI

I-{ 1 RZ

¢

n

1) Représenter les tensions des deux ressorts et le poids de la masse m

2) Quel est I'allongement des ressorts quand la masse suspendue est m = 3 kg.
On prendra g =9,8 N/kg.

3) Quelle est la masse suspendue si l'allongement des ressorts est X = 15 cm ?
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